

关注 暑期托管

特别报道之一

◀ 上接02版

●“校园带娃”受青睐 家长看中专业性

学校推出“暑期带娃”的服务，很多家长也愿意将孩子送到学校。让家长们愿意把孩子送到学校托管的主要原因，就是学校的的专业性。多位家长表示，相较于校外市场上令人眼花缭乱的托管机构，学校无论是在师资还是硬件设施上都更具权威性，更能让他们放心。

市民王文波告诉记者，他是一名医生，家里的两个孩子，一个12岁，另一个5岁，以前暑假都是家里老人帮忙照看孩子，但现在小孩子正是精力旺盛的年龄，老人暑期同时照看两个孩子稍显精力不足。“学校开办的托管班时间基本和平时上学一致，接送他们正好契合我上下班的时间。现在老大上兴趣班，老二上学校托管班，能让家里老人休息一下。”

家住叠彩区的市民黄先生表示，他让孩子参加暑托班更多是希望孩子保持良好的作息习惯，而不是整天在家看电视、打游戏，还忽略了学习。在他

看来，若是将孩子送去学校的托管班，就能得到老师的专业教育引导，让孩子过上一个张弛有度的暑假。“校园本身就是孩子熟悉的环境，暑托活动内容也多以放松和趣味课程为主，所以孩子也很愿意参加。”

多家学校暑托班的报名情况，也反映出了家长对校内暑托班的青睐。

理工大学附小的陈老师告诉记者，学校去年举办的首届暑期托管班原本只计划设置一个约20人的小班，结果把通知下发给家长后几个小时名额就报满了，后续还接到了不少希望增加托管班名额的家长来电。“今年很多班主任在四、五月份就收到了家长的咨询，所以我们比去年提前一个月向家长征求意见开班意见，根据实际情况制定了暑期托管服务的模式，并按照需求调整了接纳学生的人数。”

记者了解到，根据提供的服务不同，校内暑托班收费的差异也较大。叠彩区一所学校暑托班的价

格为70元/日，若需要在学校吃午饭和午休，每次的费用则增加20元。临桂区一所学校暑托班的费用为300元-350元/日，不同年龄段的孩子托管服务不完全相同，包括美术手工、阅读能力、生活技能、体育活动及心理团建等课程内容。

“培训式的暑期托管班的确有点贵。”家住山水凤凰城的赵女士感叹，今年她给孩子在学校报的是全天式托管夏令营，一期7天的费用为2500元，孩子的食宿都由学校负责。“收费高主要体现在教学上，他们每天都有6节不同的兴趣课程，只要能保证教学质量，这个价格我也能接受，也比在外面报同样数量、类型的兴趣班便宜。”

但是也有部分家长认为，暑托班提供的核心服务应该是托管，并不需要上那么多兴趣班。市场上的托管机构收费一天在几十元到100元不等，照看孩子的同时也有类似画画、阅读的活动。家长们希望，校园托管的定价不要跟这些机构相差太远。

●开设暑期托管 校方也面临一些难题

2021年8月，叠彩区一所小学暑期托管班正式启动，这也是桂林首个由学校开设的暑托班。这两年，桂林不少学校也在尝试推出暑托班。日前，记者咨询市区多所小学发现，有的学校今年也按计划如期开设了暑托班，有的学校则没有开设，还有一些曾经办过暑托班的学校今年决定暂时停办。

七星区一所学校的老师表示，综合考虑校园的师资力量和其他因素，今年学校不具备开设暑期托管班的能力。不过，即使是一些开办了暑托服务的学校也表示，开暑托班确实面临一定困难。

叠彩区一所学校的负责人告诉记者，该校今年的暑托班以看护为主，每个班内师生比为1:10。学校还要开放教室、图书馆、运动场等设施。

“托管成本是很大的一个问题。”另一所学校负责暑期托管班的老师告诉记者，开办暑期托管班不仅需要授课老师，还要配备行政值班老师、安

保人员、清洁人员以及校医，相关功能场所如机房、食堂等也需要安排工作人员。

这位老师说，根据课程安排与师资力量的不同，开办托管班的成本也有高有低。虽然目前有托管需求的家长并不少，但是经过几次问卷调查发现，很多家长的要求并不一样。“一部分家长需要的只是暑期看护，另一部分则希望能让孩子体验到更多兴趣爱好课程，学校很难在统筹成本和制定课程上做到兼顾，这也会导致一部分原本有意向报名的家长放弃参加，最终因人数不够而不得不停办。”

另一个开班难题则是师资力量不足。记者随机询问了临桂区、秀峰区3所小学，有两所学校明确表示学校不打算开办暑期托管班服务。“并不是我们不想开班，只是目前学校人力物力还是不太够。”一名学校负责人告诉记者。

该负责人表示，不少教师因为有自己的暑假计

划而腾不出时间。一方面，老师在平时就很辛苦，很多老师想借着暑假好好调整休息；另一方面，学校老师和员工也希望能够充分利用假期时间多陪陪家人。



●联合志愿者与家长 校园托管探索新思路

尽管开设暑期托管班并非易事，但桂林部分学校也正在积极探索。

在叠彩区一所小学今年开办的暑托班中，参加授课的老师除本校教师外，还有校外聘请的具有相关专业资质的老师。七星区一所小学中，有在校大学生志愿者加入，在一定程度上解决了暑期师资力量不足的问题。

“不少开办暑托班的学校会招募高校志愿者来降低办班成本，但是这个方案并不是最优解。”该校负责统筹托管班的一名工作人员告诉记者，一方面，志愿者在教学能力上与老师存在一定差距，尤其在指导年龄较小的学生时效果参差不齐。“虽然这个方案没能彻底解决问题，但也给后续开办托管班打开了思路，我们会进一步加强筛选，寻找有资质的志愿者。”

除了志愿者，还有不少家长也逐渐参与到校内暑托班中。

记者了解到，理工大学附小今年尝试家长“轮班”服务的新模式。参加托管的孩子家长可以利用个人休息时间，轮流到学校内配合老师当志愿者，以此缓解师资力量的短缺压力。

“父母毕竟是孩子成长中的重要角色，即使工作再忙，在条件允许的情况下也应该多和孩子交流，给

予他们陪伴。”陆斌说，学校也正在尝试联合家长志愿者，让他们在配合老师看护孩子的同时，也参与到课间游戏、劳动、手工课中来。这样一来，不仅各个家庭互相帮助，也能增进亲子感情。

一名家长告诉记者，他会在休息时和孩子一同参加学校组织的暑期托管班，除了陪伴自己的孩子，也会协助老师开展工作。“校园的硬件设施很齐全，一天下来我陪儿子做的活动远比在家做的多，还能跟他的同学们一同游戏，亲身了解他在校园中的情况。”

记者从市教育局了解，自2021年我市首次开展校园暑期托管服务以来，教育局支持和鼓励有条件的学校积极开展暑期托管服务，并坚持家长学生自愿选择参加。鼓励学校暑假期间开放学校自习教室、实验室、图书馆和运动场所等，可采取教师轮流值班、家长委员会组织有意愿的家长志愿者值班和引入社会志愿服务等方式，在确保安全的情况下在暑期为学生及家长提供服务。

“暑期托管班也要严格、科学落实‘五项管理’和‘双减’工作安排，设置的课程应以兴趣爱好培养为主，坚决禁止利用暑假时间超标教学、提前讲授秋季学期课程。”市教育局一工作人员说。

记者阳聃甫 唐霁云